Travail de vacances en Physique-Chimie
Classe de PSI

Afin de commencer dans de bonnes conditions 'année de spé, il est important d’avoir
une maitrise suffisante du programme de sup. A cette fin, je vous propose un programme
de révision pour cet été.

Les parties 1, 2 et 3 sont obligatoires.

1 Rattraper les éventuels retards

Il est possible que vous ayez manqué de temps durant I’année et que vous ayez laissé des
chapitres en suspend pour ne pas prendre de retard. Ce n’est pas grave. C’est maintenant
le moment de reprendre ces chapitres pour comprendre ce qui y a été fait.

2 Traiter les exercices du cahier d’entrainement

Vous trouvez ici un excellent cahier d’entrainement permettant de travailler les compé-

tences vues en sup :

https://colasbd.github.io/cde/cahier d_entrainement PC_enonces 1.2.0.pdf.
Je vous invite a faire les exercices suivants :

Q1.3 Q 1.16 Q21 Q22 Q27 Q 3.2
Q 34 Q 3.6 Q 3.7 Q 3.17 Q4.7 Q 4.13
Q 4.16 Q 4.18 Q5.2 Q54 Q5.9 Q 5.13
Q6.2 Q71 Q7.6 a 7.15 g 8.3 Q8.8
a 8.10 Q94 a 10.5 a 10.6 g 10.7 Q 10.14
Q 11.3 Q11.6 Q129 Q 13.6 9 13.10 Q 14.6
Q 15.5 O 15.6 Q 16.5 Q 17.9 Q 17.10 Q 18.3
Q 184 Q 18.9 Q 18.14 Q 19.5 Q 19.7 Q 19.15
Q 20.13 Q 21.13 O 21.18 Q221 g 22.10 a 23.16
a 23.17 Q241 Q242 Q246 Q247 a 24.13
a 252 Q 25.3 a 25.7 a 258 Q259 a 26.10
Q 26.14

Ca peut vous paraitre beaucoup mais pas de panique, ces exercices sont tres courts
(ils prennent entre 1 et 10 minutes) et il n’y en a qu'un par jour de vacances ! Lors
du premier devoir de physique-chimie de spé, un certain nombre de ces exercices seront
inclus dans le sujet.

Les exercices seront rédigés sur feuille et rendus le jour de la rentrée. Chaque exercice
rapporte 0,3 points sur 20.


https://colasbd.github.io/cde/cahier_d_entrainement_PC_enonces_1.2.0.pdf

3 Relire vos fiches de cours (ou les faire si elles n’ex-
istent pas encore)

Lors de la période de révision des écrits (qui dure environ 2 semaines), vous n’aurez pas
le temps de vous replonger dans votre cours et I'existence de fiches contenant

o les formules a connaitre annotées (que signifie chaque symbole et quelle est son
unité ?)

o les méthodes (comment faire pour répondre a tel type de question ?)

vous sera d’'une grande aide.

4 Visionner les vidéos suivantes

L’année de spé est tres courte (environ 7 mois avant les écrits), vous gagnerez donc
beaucoup de temps en partant avec des méthodes efficaces. Beaucoup de vidéos de coach
en motivation ou de développement personnel existent. J’ai taché d’en sélectionner se
fondant sur des résultats scientifiques éprouvés.

5 Traiter le devoir ci-joint (facultatif)

Afin de vous entrainer, vous pouvez traiter le sujet ci-joint, entierement ou partiellement,
individuellement ou en groupe. Si vous le traitez en groupe, une seule copie sera rendue,
sur laquelle tous les membre du groupe auront rédigé. Ce travail est facultatif, mais
fortement conseillé. Si vous souhaitez le rendre, ¢a doit étre la semaine de la rentrée.
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https://youtu.be/75d_29QWELk
https://youtu.be/RVB3PBPxMWg
https://youtu.be/wIQnRdlfYV0
https://youtu.be/rhgwIhB58PA

PROBLEME 1

Etude d’un haut-parleur électrodynamique
A - Etude générale

On représente ci-dessous un haut-parleur électrodynamique (figure 1). Celui-ci est
constitué d’une bobine d’axe (X’X), de résistance R, d’inductance propre L, solidaire d’une
membrane pouvant se déplacer parallélement a elle-méme suivant la direction (X’X) normale
a son plan. Lorsque la bobine s’écarte de sa position d’équilibre d’un écart algébrique x(t), elle
est rappelée vers cette position d’équilibre par une force élastique modélisée par un ressort de
raideur k. De plus, 1’air produit sur la membrane une force de frottement fluide, proportionnelle
a sa vitesse de déplacement, qui s’écrit ﬁ'f = —a¥. On ne tiendra pas compte du poids de
I’équipage mobile bobine-membrane.
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Figure 1 - Schéma du haut-parleur de I’étude

La bobine est placée dans un champ magnétique radial B, uniforme en norme, normal &
(X’X), créé par un aimant permanent. On se place dans un mod¢le simplifié de haut-parleur
basé sur la configuration des rails de Laplace, représentée sur la figure 2. Le générateur de force
¢lectromotrice (f.€.m.) E(t) délivre un signal électrique que 1’on veut transformer en signal
sonore. La membrane et I’air sont mis en mouvement par I’intermédiaire de la barre de largeur
£ qui se déplace de x(t). Cette grandeur x(t) représente 1’élongation du ressort par rapport a la
position d’équilibre, elle-méme caractérisée par la longueur £,. La membrane du haut-parleur
est solidaire de la barre. On note my la masse du systeme {barre, haut-parleur}. On suppose
donc que la verticale est définie par I’axe z, ’axe x étant horizontal. On note (é’x, éy, é}) la base
des vecteurs unitaires de la figure 2.
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Figure 2 - Configuration des rails de Laplace de I’étude

Q1. Montrer que la f.€.m. induite e dans le cadre vaut e = -Bfv(t) ou v(f) est la vitesse, dérivée
de x(%).

Q2. Déduire de la question précédente I’équation électrique (E.E.) traduisant le comportement
du circuit. Faire le schéma électrique équivalent en tenant compte de la f.€.m. induite. On notera
i(t) le courant induit dans ce circuit.

Q3. Faire le bilan des forces s’exergant sur I’ensemble {barre + haut-parleur} de masse mr. En
déduire 1’ équation différentielle mécanique relative au mouvement de la barre (équation E.M.).

Q4. Faire un bilan de puissances en combinant les équations E.E. et E.M. Le commenter.

QS. Comparer la puissance de la f.é.m. Pr,,,, = ei a la puissance de la force de Laplace P;.

Q6. Le générateur délivre une tension sinusoidale £(¢) de pulsation w. On utilisera les notations
complexes, pour lesquelles E(t) = Eye/®t, E(¢) s’identifiant alors avec la partie réelle de E ().
Montrer que’ona E = (R + jLw + Z,,)t = Zi ol L est le courant complexe traversant le circuit
et Z,, est une grandeur, appelée impédance motionnelle, dont on donnera I’expression en

fonction de B,?,a, mr, w et k.

Q7. Montrer que 1’admittance motionnelle Y,,, = 1/Z,,, peut s’écrire sous la forme :
1 1
Ym=—+jCrwo+—.
Donner I’expression des termes R,,,, C,, et L,,, en fonction de B, £, a, m; et k.

Q8. Déduire de ce qui précéde le schéma électrique €équivalent du haut-parleur.

Le rendement n du haut-parleur est défini comme le rapport de la puissance moyenne
émise par 1’onde sonore sur la puissance moyenne fournie par la source de tension.

Q9. Montrer que la relation établie a la question Q4. devient, en raisonnant sur les moyennes
temporelles, en régime périodique établi :

(Ei) = (Ri*) + (av?).
Commenter ce résultat.



Q10. En identifiant la puissance émise par ’onde sonore (P,,,,) a {(av?), ou v est la vitesse de
la membrane, montrer que 1 est de la forme :

1

1+;¥m[1+02(wﬂ0—%)2] |

17:

On donnera les expressions de Q et w, en fonction de a, my et k.

Q11. Commenter la forme obtenue. On pourra par exemple effectuer I’é¢tude asymptotique du
comportement en basses et hautes pulsations, ainsi que pour une pulsation proche de w,.



C - Filtres répartiteurs

Comme il est tres difficile, pour ne pas dire impossible, de réaliser des haut-parleurs
couvrant entiérement le spectre acoustique audible, on réalise des haut-parleurs spécialisés
dans une zone déterminée de fréquences. On aboutit ainsi a réaliser des enceintes a deux
voies (basses — aigu€s) ou a trois voies (basse — médium — aigués). Les filtres électriques
chargés d’aiguiller les fréquences correspondant a ces haut-parleurs doivent répondre a
trois critéres essentiels :

e 1¢" critére : atténuer suffisamment les fréquences hors bande ;

e 2¢ critére : présenter une impédance de charge aussi constante que possible a
I’amplificateur, de fagon a ce que la puissance absorbée par I’ensemble soit constante et
indépendante de la fréquence ;

e 3¢ criteére : le rayonnement global doit étre a intensité acoustique constante.

Pour satisfaire aux conditions ci-dessus, il est nécessaire de faire appel aux filtres de
Butterworth, qui sont des filtres d’ordre n dont le module de la fonction de transfert vérifie
une condition particulicre :

o pour un passe-bas : Hp (x) = |Hp, (jx)| = \/JW

. 1
avee Hp(jx) = 1+a1(jx)+az (jx)2 +.+anGon
_ 21
e pour un passe-haut : Hy, (X) = |I:Ih (]x)l = 14 x2n
()™

avec I;Ih(]x) =

1+a1(x)+a,(jx)%2+. . +a, (jx)m

Dans les deux cas, on a pris x = w/w,. On a alors HZ + H? = 1 : la puissance délivrée par
I’amplificateur est constante. En conséquence, seuls les filtres passe-bas et passe-haut
répondant a ces formules satisfont a la condition de puissance constante.

Q18. On se place dans le cas ou n =3 pour un passe-bas. Calculer les valeurs qu’il faut donner
aux différents coefficients strictement positifs a,, a, et a;. On trouvera trois entiers.



Les filtres du troisiéme ordre ont la structure suivante pour un ensemble a deux haut-parleurs :
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Figure 5 - Structure a deux haut-parleurs

La fonction de transfert du filtre représenté a la figure 6 est :

1 Sb
Hy(jw) = =—.
1+jw%+(iw)2Lng +(jw)3%@263 E

Q19. Vérifier que cette fonction de transfert est compatible avec le schéma aux basses et hautes
fréquences. De quel type de filtre s’agit-il ?
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Figure 6 - Partie voie des basses

Q20. Déduire de la question précédente les coefficients L, , L, et C3 en fonction de R et de w,
sachant qu’il s’agit d’un filtre passe-bas de Butterworth d’ordre trois.

Q21. Justifier la structure retenue ci-dessous sur la figure 7 pour les aigués. Sans développer
les calculs, proposer les étapes permettant d’établir la fonction de transfert.
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Figure 7 - Partie voie des aigués



PROBLEME 2

Dosage d’un produit bactéricide

L’eau de Javel est une solution basique constituée d’un mélange équimolaire
d’hypochlorite de sodium (Na,,y + ClOg,,) et de chlorure de sodium (Nad,q, + Clg)- Sa

préparation a été¢ mise au point au X VIII®siecle par Claude Louis Berthollet a la manufacture
de Javel (ancien village d’ile de France), en faisant réagir sur la soude un courant gazeux de
dichlore selon le bilan :

L’eau de Javel peut étre utilisée comme détergent, décolorant ou encore comme antiseptique.

Données : On prend %ln 10 =0,06V, ou R = 8,314 J-K-''mol! est la constante des gaz

parfaits, T la température absolue et F le Faraday. On donne aussi les potentiels standards
E°(HClO/CL,) = 1,60V et EO(Clz(aq)/Cl(_aq)) = 1,39 V. Enfin, on choisit P, = pression
atmosphérique = 1,013 bar et pour pK, de ’acide hypochloreux HClO la valeur de 7,5.

A - Diagramme potentiel - pH du chlore

Q35. Préciser le nombre d’oxydation de I’élément chlore dans les espéces Cl,, ClO™ et Cl™.
Q36. Comment appelle-t-on la réaction proposée ci-dessus d’un point de vue rédox ?

Q37. Tracer le diagramme de prédominance des espéces HCIO / ClO™ .

On donne figure 9 le diagramme E-pH du chlore. Celui-ci est construit pour une concentration
totale en élément chlore égale a C, = 0,1 mol-L!. Le dichlore étant trés soluble dans 1’eau, on
considére qu’il est entiérement sous forme dissoute. Comme choix de la convention frontiére,
on prendra 1’égalité des concentrations de I’élément chlore pour chaque degré d’oxydation.

Ainsi, pour le couple CI°/Cl™!, c’est-a-dire le chlore sous les formes de nombres d’oxydation
Oet-I,soit Cl, et Cl™,ona:

o [CI°]1+[ClT]=C,y,s0it2[CL]+[Cl"]=Cy;
e Sur la droite frontiére : [C1°]; = [CLI7']; , soit 2[Cl,]; = [CI7]f.

Q38. Préciser a quoi correspondent les espéces A, B, C et D.

Q39. Dans un domaine de pH a préciser par lecture graphique, déterminer la pente de la droite
frontiere E; = f(pH) pour le couple HCIO /Cl,.

Q40. Déterminer E°(HCLO/C1™) de deux maniéres, par le calcul et par lecture graphique.



Q41. Quelle est la réaction qui se produit lorsqu’on acidifie le milieu (pH < 3,5) ? Quel en est
le danger ?
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Figure 9 - Diagramme E-pH du chlore
B - Dosage par une méthode d’oxydoréduction

Le degré chlorométrique d’une eau de Javel est le volume de Cl,(g) libéré (dans les conditions
normales de température et de pression) lorsque 1L d’eau de Javel réagit selon la réaction :

p— p— + _
ClOq) + Cliggy + 2H(qqy = Clygy + H20

Q42. Un berlingot de 250 mL indique un degré chlorométrique de 36. En déduire le nombre de
moles de dichlore qui peut étre dégagé par acidification.

Pour doser I’ion hypochlorite CLO™, on utilise la réaction d’oxydation de I’ion iodure I~
par I’ion hypochlorite. On prépare une solution (So) d’eau de Javel en diluant quatre fois le
berlingot de degré chlorométrique 36. On titre un volume V;, = 10,0 mL de cette solution (So)
par une solution d’iodure de potassium K/ étalon de concentration C' = 5-10"2 mol- L™,
dans une solution tamponnée a pH = 8,3 obtenue par addition d’hydrogénocarbonate de sodium
NaHCO:s solide en excés. Juste aprés I’équivalence, 1’ajout de K/ conduit a I’apparition du
diiode I, que I’on peut identifier en rajoutant quelques gouttes d’empois d’amidon. En effet,
une solution aqueuse de diiode I, est brune, mais bleue intense en présence d’empois d’amidon,
tandis qu’une solution aqueuse d’iodure de potassium (K*,17) ou d’iodate de potassium
(K*,103) est incolore.

Données : pK,(H,C03/HCO3) = pKy; = 6,3 ; pK,(HCO3 /C0%7) = pKy, = 10,4.
( par commodité, on note H,CO5 au lieu de C0O,,H,0)
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Figure 10 - Diagramme E-pH de I’iode
Q43. L’addition de I’hydrogénocarbonate de sodium NaHCO; en exces fixe le pH de la
solution. Ecrire I’équation de dismutation de HCO;. En supposant que c’est le seul réactif,

retrouver la valeur du pH du milieu tamponné.

Q44. A pH = 8,3, d’aprés les diagrammes E-pH, quelle réaction rédox se produit par ajout
d’iodure de potassium KI ? Ecrire la réaction correspondante.

Q45. Le diagramme potentiel-pH de I'iode donné figure 10 permet-il de prévoir la
médiamutation de I> 7 Comment la présence d’empois d’amidon pourrait-elle modifier cela ?

En admettant qu’elle ait lieu, écrire I’équation bilan de cette médiamutation.

Q46. A quel volume équivalent doit-on s attendre ?

FIN
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